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UNIVERSIDADE FEDERAL DO PAMPA

ATA DE REUNIÃO

Ata da vigésima primeira reunião ordinária do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Engenharia de
Produção – NDE da Universidade Federal do Pampa do ano de 2021 (Ata NDE 21/2021). Aos dezesseis
dias de novembro de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, reuniu-se o Núcleo Docente Estruturante
do Curso de Engenharia de Produção da UNIPAMPA por meio de uma videoconferência, realizada pelo
Google Meet (meet.google.com/s�-qkhr-cbm), conforme convite. Presentes os Professores, Mauricio
Nunes Macedo de Carvalho, exercendo a coordenação do NDE, Caio Marcello Recart da Silveira, Carla
Beatriz da Luz Peralta, Cesar Antônio Mantovani, Claudio Sonaglio Albano, Evelise Pereira Ferreira, Ivonir
Petrarca dos Santos, Ta�ana Nardon Noal, Vanderlei Eckhardt e Victor Luiz Scherer Lutz. A professora
Fernanda Gobbi de Boer Garbin jus�ficou sua ausência. O Coordenador iniciou a reunião para tratar dos
assuntos constantes da pauta, composta dos seguintes itens: Item 1 – Abertura e Comunicações gerais:
O professor Maurício passa a palavra para a professora Carla que comunica que ocorreu uma reunião
com os demais coordenadores do curso para tratar dos protocolos de retorno as a�vidades no Campus
Bagé. A mesma solicita que seja encaminhada até a quinta-feira (18/11/2021) a informação de quais dias
da semana os demais professores pretendem acessar o Campus, bem como, qual a sua finalidade e dados
referente a comorbidade, caso houver. O professor Albano sugere que seja disponibilizada uma planilha
para preenchimento de todos os professores que facilitaria a visualização da distribuição de frequência
por todos os demais. A professora Evelise ques�ona se as datas apontadas para acesso ao Campus, serão
fixadas, neste sen�do, a professora Carla informa que para controle do Campus os dias devem ser
cumpridos. O professor Vanderlei lembra que deve ser enviado a carteirinha de vacinação para a
Coordenação Acadêmica, da mesma forma, informa que irá elencar as datas que terá aula prá�ca no
laboratório nas quais estará presente no campus. A professora Carla informa ainda, que todas as sextas
pela período da tarde terá reuniões com os coordenadores e, desta forma, comunica que solicitou que
sejam retomadas as discussões sobre a reformulação das ementas das componentes básicas. Item 2 –
Inclusões e exclusões de pauta: Não foram realizadas inclusões e/ou exclusões de pauta. Item 3 –
Cronograma de Reuniões NDE 2021 e 2022: O professor Maurício apresenta a proposta de cronograma
de reuniões NDE 2021-2022 explicitando cada etapa para conclusão da reformulação do Projeto Polí�co
Pedagógico (PPC) do curso de Engenharia de Produção, com prazo para término previsto para o mês de
agosto de dois mil e vinte e dois. O professor Vanderlei ques�ona se as datas entre oito a vinte e dois de
fevereiro serão suficientes para apresentação das propostas de componentes para as áreas da Engenharia
de Produção por parte dos grupos de trabalho. Neste sen�do, o professor Albano sugere que possamos
trabalhar na data de dois de março de dois mil e vinte e dois, quarta-feira após o Carnaval, para
atendermos os prazos estabelecidos no cronograma. Em processo de votação, o Cronograma de Reuniões
NDE 2021-2022 foi aprovado por unanimidade. Item 4 - Apontamentos para distribuição de Carga
Horária (CH) referente aos componentes, para o transcorrer da matriz curricular do curso: O professor
Cláudio passa a apresentar suas sugestões/propostas para curricularização da extensão, entre outros,
para o curso de Engenharia de Produção. O mesmo salienta que tal apresentação caracteriza-se por um
subsídio para compreensão das possibilidades da oferta das componentes dada a demanda de
curricularização da extensão. O professor Claudio destacou os pontos posi�vos da presente proposta,
sendo estes: a) curso está compreendido em dez semestres; b) possui carga horária total de 3600 horas;
c) a proposta não apresenta aulas aos sábados; d) des�na o décimo semestre sem oferta de
componentes presenciais; e) permite ao discente integralizar a curricularização da extensão no turno
noturno, sem necessitar a par�cipação em projetos de extensão; f) flexibilidade para complementar
média de Carga Horária (CH) docente; g) atrela/vincula as a�vidades de extensão ao atendimento da CH
de componentes específicas do curso; este fato consolida a formação do discente em Engenharia de
Produção. Dando sequência, aponta os pontos nega�vos da proposta, sendo estes: a) cria 30 horas de
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oferta de componente EAD para cada docente, cuja sugestão é a escolha de uma componente de quatro
créditos e adaptar para dois créditos em EAD. Informa ainda que, a opção para não ofertar componentes
específicos em EAD é reduzir 300 horas nas componentes ofertadas por outros cursos/núcleos e desta
forma, a CH que seria em EAD passará a ser presencial; b) atrela/vincula as a�vidades de extensão ao
atendimento da CH do curso em componentes específicas, este fato consolida a formação do discente em
Engenharia de Produção, entretanto, obriga o aluno a cumprir as horas de extensão em componentes do
curso. c) a inclusão de CH em EAD vai obrigar o discente a designar outras horas, além do horário
noturno, período de oferta regular do curso, para atender a esta CH. Por fim, enfa�za que, dentro desta
sugestão/proposta todo o professor deve assumir o compromisso de: a) apresentar a proposta de uma
componente ele�va de 30 horas (dois créditos) no formato EAD; b) apresentar proposta de um
componente com 30 horas de extensão. Este componente de extensão teria como obje�vo desenvolver
a�vidades extensionistas de uma componente com conteúdo específico do curso que apresente 60 horas
(quatro créditos). Esta componente de extensão seria ofertada um semestre após as componentes de
origem e tendo as antecessoras como pré-requisito. O professor Albano comentou os pontos periclitantes
pela opção de curricularização da carga horária de extensão via projetos, salientando que, na ocorrência
de afastamento dos professores por inúmeros mo�vos, haveria sobrecarga de trabalho resultado no
atendimento de um número expressivo de alunos que necessitam cumprir horas nesta modalidade. O
professor Maurício comenta que na proposta apresentada, dez por cento da carga horária do curso seria
alocada em componentes ministrados no formato EAD, abrindo espaço para que então possam ser
incluídos os dez por cento de carga horária alocada em componentes extensionistas. O professor
Vanderlei manifesta o interesse de tornar a oferta do curso integral, a fim de que possa ser flexibilizada a
distribuição das componentes durante os três turnos. O professor Maurício destaca que, uma vez feita a
opção pela oferta integral, pode ocorrer a dispersão da oferta de componentes, por parte dos
professores, durante todos os períodos da semana, reduzindo desta forma o interesse de ingressantes
pelo curso. Os professores Cesar e Cláudio sugerem que seja feita uma consulta às instâncias superiores a
este respeito, no sen�do de ques�onar se: curso noturno, deve oferecer ao discente a possibilidade de
integralizar toda a curricularização da extensão durante o período noturno, ou seja, se o curso decidir por
inserir 360 horas para fins de curriculzarização de extensão, deve oferecer estas 360 horas no período
noturno? O professor Vanderlei, da mesma forma, sugere verificar se há restrições quanto ao encargo
docente rela�vo a carga horária de ensino ou carga horária de extensão. Tais informações são subsídio
para deliberações nas próximas etapas de análise e reformulação do PPC. Assim, vencidos os itens
constantes em pauta, a reunião foi encerrada às dezesseis horas e dez minutos, sendo assinada por mim,
Maurício Nunes Macedo de Carvalho, que lavrei a presente ATA, que, lida e aprovada, é assinada por
todos os demais presentes.

Assinado eletronicamente por MAURICIO NUNES MACEDO DE CARVALHO, PROFESSOR DO
MAGISTERIO SUPERIOR, em 16/01/2022, às 01:42, conforme horário oficial de Brasília, de acordo
com as norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CLAUDIO SONAGLIO ALBANO, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 09:15, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por EVELISE PEREIRA FERREIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR,
em 17/01/2022, às 10:30, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CARLA BEATRIZ DA LUZ PERALTA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 14:34, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por IVONIR PETRARCA DOS SANTOS, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 15:38, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.
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Assinado eletronicamente por VANDERLEI ECKHARDT, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em
24/01/2022, às 18:23, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CAIO MARCELLO RECART DA SILVEIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 31/01/2022, às 10:23, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�ps://sei.unipampa.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0712489 e
o código CRC A5EF0AB9.
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